



**王战**

上海市社会科学界联合会主席，上海社会科学院国家高端智库顾问，中国国际经济交流中心上海分中心理事长。

学经世致用之学，  
问数字时代之问。



**俞立中**

华东师范大学教授、博士生导师、曾任上海纽约大学校长、华东师范大学校长、上海师范大学校长。

观察世界风云，  
评述天下大事。



**张涛甫**

复旦大学新闻学院院长、教授。

评论是思想的果实，思维的体操。  
期待新时代的青年评论人沉入时代的腹地，从时代地心，导出思想的岩浆和情感的地热。



不少令人惊艳的佳作，这让我感到很欣慰，也很欣喜。

**《新民周刊》**：阅读这些年轻人写的社论文章之后，你有什么感受？

**陈思和**：通过阅读参赛文章，我的总体感受是，许多中学生的视野还是比较宽阔，对社会也是关心的。他们能够看到社会存在的各种问题，并且也有态度，能够积极思考，参与到解决问题的方案设计，这就很可贵了。

我很欣赏一篇获奖文章《听见被清退高龄建筑业农民工的哭声》，这篇文章所议论的材料来自于媒体报道，作者围绕当前建筑施工企业禁止使用 60 周岁以上的农民工进入施工现场作业的“清退令”发表议论，他既肯定了“清退令”切实保障了高危从业者的工作安全，又尖锐提出了另一个棘手的问题：这批被清退的农民工应何去何从？再进一步，文章作者不但从农民工进城历史来肯定他们在改革开放、我国加快城镇化建设做出了不可估量的贡献和牺牲，又饱含热情积极建议他们如何转行行业，怎样开始新的职业人生。文章最后说了一句很感人的话：“提升每一个人的幸福感，一个都不能少。”作者不是就事论事、

也不是一厢情愿地发挥人道主义的同情，在他的感情深处就怀着这样崇高的社会理想。这非常可贵。

**王战**：新世纪的一代青少年，是在国家高速发展、世界加速全球化、社会快速转型过程中成长起来的，青少年接触东西多、视野开阔、思维活跃，并富有理性洞察分析能力。这次青少年社论文章，不但关心热点话题，留意身边小事，以小见大，且“家事、国事、天下事”事事关心，题材丰富，对人文世事有着自己深度思考。

我印象最深刻的是一篇关于石匠工人的文章，有冷静观察和理性分析，更重要的是结合国家当前所需提出对未来思考。工匠精神是促进个人发展和增强国家经济竞争力的精神来源，是我国发展到现阶段亟需传承和发扬光大的一种精神财富。这位学生，从石匠工人这个不为人所关注的群体入手，折射出的是整个国家、社会和时代的需要和精神价值，非常有社会责任感和人文关怀。

**俞立中**：这次参赛的主要是 05 后高中生，他们的视野，他们思考的问题，他们的人文关怀应该说都超出我们这一代人的